

Совершенствование капитальных вложений

*Корольчук К. И., студ. IV к. БГСХА,
науч. рук. Молчанов А. М.,
канд. эк. наук, доц.*

Капитальные вложения играют ключевую роль в рыночной экономике, поскольку они обеспечивают возобновление, обновление и расширение основных фондов для производства товаров и услуг и повышения их конкурентоспособности.

Одной из форм реализации капитальных инвестиций являются вложения в реальные (материальные) объекты. Они осуществляются путем вложений средств в обновление имеющейся материально-технической базы предприятия; наращивание его производственной мощности; освоение новых видов продукции или технологий; строительство и др. [1]. Такие вложения имеют определяющее значение для любого экономического субъекта, поскольку их осуществление влечет за собой изменение структуры производственных затрат, требует определенного стартового капитала, увеличивает вероятность получения негативных результатов деятельности предприятия в целом ввиду долгосрочного воздействия на его производственную и финансовую деятельность. Поэтому принятие решений о капиталовложениях должно базироваться на комплексном подходе к оценке всех затрат и выгод.

Освоенные капитальные вложения, как правило, используются в течение длительного времени. Таким образом, основные фонды характеризуют состояние техники и технологии на момент осуществления капитальных вложений. Непродуманное осуществление капитальных вложений может неблагоприятно сказаться на техническом развитии и совершенствовании технологии, поскольку в будущем могут потребоваться значительные средства на реконструкцию и модернизацию.

Таблица 1

Динамика изношенности основных фондов

Показатели	2008 г.	2009 г.	2010 г.
Здания и сооружения	0,53	0,50	0,60
Машины и оборудование	0,73	0,67	0,52
Транспортные средства	0,69	0,65	0,62
Рабочий скот и животные основного стада	0,03	0,03	0,01
Прочие основные средства	0,81	0,72	—

На основании данных таблицы можно сделать вывод, что степень изношенности основных средств высокая. Так, в 2010 году коэффициент износа по зданиям и сооружениям составил 0,60, что в 1,1 раза больше, чем в 2008 году. По машинам и оборудованию коэффициент износа ниже в 2010 году в 0,7 раза, чем в 2008 году, а по транспортным средствам в 2010 году ниже в 0,8 раза, чем в 2008 году. По рабочему скоту и животным основного стада коэффициента износа в 2010 году он составил 0,01.

Чтобы снизить изношенность основных средств организация осуществляет капитальные вложения. Как видно из приведенной ниже таблицы наибольший удельный вес в которых занимают строительно-монтажные работы и приобретение основных средств.

Таблица 2

Состав и структура капитальных вложений

Наименование капитальных вложений	2008 г.		2009 г.		2010 г.	
	млн руб.	%	млн руб.	%	млн руб.	%
Строительно-монтажные работы	37157	69,7	41943	62,5	31270	75,6
Приобретение основных средств	13414	25,3	22553	33,6	7366	17,8
Перевод животных в основное стадо	2164	4	2373	3,5	2722	6,6
Прочие капитальные вложения	566	1	193	0,4	–	–
Итого	53301	100	67062	100	41358	100

На основании полученных данных можно сделать вывод, что предприятию необходимо осуществлять капитальные вложения в виде приобретения основных средств, так как процент их изношенности наибольший. Однако, предприятие увеличило капитальные вложения по строительно-монтажным работам, которые составили 75,6% в структуре капитальных вложений. Вследствие увеличения капитальных вложений в виде перевода животных в основное стадо, процент изношенности рабочего скота и животных основного стада снизился в 0,3 раза.

Мы считаем, что для нормального функционирования организации необходим определенный перечень основных средств, постоянное обновление оборудования, но, в связи с тяжелым экономическим положением Республики Беларусь, предприятия не в состоянии приобрести новые либо недостающие основные средства.

Литература

1. Савицкая, Г. В. Анализ хозяйственной деятельности предприятий АПК / Г. В. Савицкая // Анализ хозяйственной деятельности предприятий АПК: учеб. пособие / Г. В. Савицкая. — 7 изд., испр. — Минск: Новое знание, 2007. — С. 316–369.

Взаимоотношения банковской системы, финансовых рынков и государства

*Кузнецова Т. А., асп. БГУ,
науч. рук. проф. Комков В. Н.,
д-р эк. наук*

Развитие мирового рынка финансовых услуг характеризуется ростом международных финансовых потоков, объемов трансграничной торговли финансовыми услугами, аккумуляцией капитала, вследствие чего наблюдается увеличение взаимных расчетов и обязательств участников международной торговли; увеличение трансграничных потоков капитала, не связанных с осуществлением экспортно-импортных операций; ростом торговли услугами, заменяющими различные виды финансирования основного или оборотного капитала (лизинг, факторинг, форфейтинг); увеличением числа нефинансовых фирм, предоставляющих финансовые услуги; резким обострением конкуренции между поставщиками финансовых услуг; значительным увеличением использования различных информационных технологий финансовыми компаниями. Рост сферы финансовых услуг в течение последних десятилетий сопровождался значительной модификацией институциональной структуры регулирования, что обусловлено возрастающей потребностью в координировании усилий надзорных органов, работающих в различных сегментах и на разных уровнях рынка финансовых услуг, усложнением операций, осуществляемых финансовыми посредниками, расширением трансграничной деятельности банков, ростом тенденций к созданию финансовых конгломератов.

Основным институтом по обслуживанию финансового рынка является банковская система. Стабильность функционирования банковского сектора зависит, прежде всего, от финансовой устойчивости хозяйствующих субъектов и определяется эффективностью его взаимодействия с организациями рыночной инфраструктуры. Формируется насущная потребность системного решения задач повышения надежности, устойчивости и конкурентоспособности кредитных организаций, углубления экономических исследований с позиции формирования эффективного механизма взаимодействия банковской системы с финансовыми рынками.